

修谱寄语

在中国古代宗法社会里，修宗谱、建宗祠、修坟墓是族人的三件大事，都具有慎终追远、报本思源、敦宗睦族、凝聚血亲、光前裕后、规范伦理的教化功能。

这次重修族谱，本龙族长原本想要我直接参与，我也有愿望，但由于自己没有退休，工作生活又都在广州，所以未能如愿。虽然没有直接参与，但在工作中，我一直十分关心，也力所能及地协助本龙族长做了一些工作。前两天，本龙族长给我来电，告之新修订的族谱基本完工，希望我能为此写点什么，我欣然答应，谨以此拙笔浅墨表达自己对这次修谱的欣慰，以及对先祖的敬重和宗亲的关爱。

出于生计，解放前祖父就离开了祖居地左家湾，将家搬到了县城。祖父读过几年私塾，懂得一些做人道理，特别是对宗族文化十分地敬重，每年清明都要回左家湾祭拜先祖。从我十岁开始，祖父每次回乡扫墓都要带上我，并且一路走一路教导我，要我懂得感恩，无论身处何地都不要忘记先祖，因为没有昨天的先祖就没有今天的我们。祖父去世后，父亲继承了祖父的传统，每次扫墓也都带上我。

十七岁那年，我入伍从军，从此离开了家乡，随后通过努力，考取了军校。从一名士兵成长了一名军官，从正排职提升至正团职（空军上校军衔）；从基层连队做到军区（战区）机关，并担任领导职务。转业后留在了广州，进了省直机关，担任正处级职务。一路走来，我没有忘记先辈们的教诲，坚持自强、自立、自律，努力做人，用心做事，用汗水和付出赢得安好与满足。

家族是人类社会重要组成部分，在中国传统文化中具有重要地位。一个家族最重要的传承不是财富和人脉，而是家风、文化底蕴和亲情纽带。正是由于这些元素塑造了家族成员的品格、凝聚力和价值观，才确保了家族在世代更迭中持续地繁荣。

一直以来，我和先辈们一样，十分注重家族建设和家族文化。以身作则，讲究家风家规、品德修养和文化认同；言传身教，做好子女教育、家庭团聚和祭祀礼仪；积极打拚，竭尽所能，努力托举下一代更上一层楼，让良好的家风滋润家族的未来。

感恩先祖，是他们那盏永不熄灭的明灯，照亮我们前行。忘记先祖既是对先祖的不恭也是对后人的不端。我尽管远离家乡，工作繁忙，但我没有忘记先祖，经常回去祭祀谒拜。特别是父亲去世后，我每年清明都要抽空回来组织家人祭祖、扫墓。等孙

儿长大了，我也要像父辈们一样，常带他们回来一起祭拜，感恩先祖们的恩情和照耀。

家族祠堂后山上的那颗大枫树，高大、正直、伟岸，站在很远的地方都可以看见。我第一次见到就刻下了烙印，每次去左家湾都要对它仰首敬望。在我心目中，大枫树就是我们浏东陶氏宗族的象征。希望我们浏东陶氏家族，自强自立，同心协力，努力进取，人才辈出！就像那颗大枫树一样，永远枝繁叶茂，生生不息，兴旺发达！

陶如松（本荣）

二零二五年九月二十九日写于广州